
 

ॢबह�र 
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ॢबह�र सरक�र ह�र� 
क�०शत

    ((((स�� पटन� 1262) ) ) ) पटन�

 laŒ 2@VSDl ¼VSDVj&Vªsyj loZ{kek½&42@2012 ifjŒ&8373&&
dh /kkjk&7 dh mi&/kkjk ¼7½ lgifBr /kkjk&15 dh mi&/kkjk ¼1½ ,oa /kkjk&23 ds ijUrqd ds v/khu iznŸk 'kfDr;ksa 
dk iz;ksx djrs gq, jkT; ljdkj ,rn~ }kjk dj&
VªSDVj&Vªsyj rFkk O;kolkf;d ,oa ekyokgd okgu Lokfe;ksa dks loZ{kek 
ds v/khu vf/klwpuk ds fcgkj xtV esa izdk'ku dh frfFk ls 90 fnuksa rd ds fy, iznku fd;k tkr
  (i)  vf/klwpuk fuxZeu dh frfFk rd dj&izeknh fucaf/kr ,oa vfucaf/kr VªSDVj&Vªsyj] tks 
—f"k@O;kolkf;d dk;ksZ esa iz;qDr gks] dks vf/klwpuk fuxZr gksus dh frfFk ls 
,deq’r dj 25]000@& ¼iPphl gtkj½ :0 tek djus ij] ml ok
loZ{kek nh tk;sxh vkSj ml okgu dks fucaf/kr@fofu;fer dj fn;k tk;sxk ,oa ;fn mijksDr ij fuykei=&okn 
nk;j gks rks mls foHkkx }kjk okil ys fy;k tk;sxk(
  (ii)  vU; lHkh izdkj ds fucaf/kr O;kolkf;d@ekyokgd okgu] tks vf/k
01 o"kZ rd ds dj&izeknh gSa] dks vf/klwpuk fuxZr gksus dh frfFk ls 
¼ns; dj½ ds vfrfjDr 30% vFkZn.M tek djus ij] ml okgu ij ns; vFkZn.M] tks Hkh gksxk] dh loZ{kek nh 
tk;sxh vkSj ml okgu dks fucaf/kr ,oa fofu;fer dj fn;k tk;sxk ,oa ;fn mijksDr ij uhykei=&okn nk;j gks 
rks mls foHkkx }kjk okil ys fy;k tk;sxk(
 ¼iii½ vU; lHkh izdkj ds fucaf/kr O;kolkf;d@ekyokgd okgu] tks vf/klwpuk dh fuxZeu dh frfFk ls 01 
o"kZ ls vf/kd le; ls dj&izeknh gSa] d
dj ¼ns; dj½ ds vfrfjDr 50% vFkZn.M tek djus ij] ml okgu ij ns; vFkZn.M] tks Hkh gksxk] dh loZ{kek nh 
tk;sxh vkSj ml okgu dks fucaf/kr@fofu;fer dj fn;k tk;sxk ,oa ;fn mijksDr ij uhy
mls foHkkx }kjk okil ys fy;k tk;sxk(
 ¼iv½ bl loZ{kek ;kstuk dk ykHk uhykei=&okn ds cdk;snkj
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Ifjogu foHkkx 

———— 
vf/klwpuk 

15 uoEcj 2019 
¼VSDVj&Vªsyj loZ{kek½&42@2012 ifjŒ&8373&&fcgkj eksVjokgu djkjksi.k vf/kfu;e] 1994 

dh /kkjk&7 dh mi&/kkjk ¼7½ lgifBr /kkjk&15 dh mi&/kkjk ¼1½ ,oa /kkjk&23 ds ijUrqd ds v/khu iznŸk 'kfDr;ksa 
dk iz;ksx djrs gq, jkT; ljdkj ,rn~ }kjk dj&izeknh fucaf/kr ,oa vfucaf/kr —f"k@O;olkf;d dk;Z esa iz;qDr 
VªSDVj&Vªsyj rFkk O;kolkf;d ,oa ekyokgd okgu Lokfe;ksa dks loZ{kek (Amnesty) dh Loh—
ds v/khu vf/klwpuk ds fcgkj xtV esa izdk'ku dh frfFk ls 90 fnuksa rd ds fy, iznku fd;k tkr

vf/klwpuk fuxZeu dh frfFk rd dj&izeknh fucaf/kr ,oa vfucaf/kr VªSDVj&Vªsyj] tks 
f"k@O;kolkf;d dk;ksZ esa iz;qDr gks] dks vf/klwpuk fuxZr gksus dh frfFk ls 90 fnuksa ds Hkhrj dh vof/k esa 

,deq’r dj 25]000@& ¼iPphl gtkj½ :0 tek djus ij] ml okgu ij ns; dj@vFkZn.M] tks Hkh gksxk] dh 
loZ{kek nh tk;sxh vkSj ml okgu dks fucaf/kr@fofu;fer dj fn;k tk;sxk ,oa ;fn mijksDr ij fuykei=&okn 
nk;j gks rks mls foHkkx }kjk okil ys fy;k tk;sxk( 

vU; lHkh izdkj ds fucaf/kr O;kolkf;d@ekyokgd okgu] tks vf/klwpuk dh fuxZeu dh frfFk ls 
01 o"kZ rd ds dj&izeknh gSa] dks vf/klwpuk fuxZr gksus dh frfFk ls 90 fnuksa ds Hkhrj dh vof/k esa] cdk;k dj 

vFkZn.M tek djus ij] ml okgu ij ns; vFkZn.M] tks Hkh gksxk] dh loZ{kek nh 
dks fucaf/kr ,oa fofu;fer dj fn;k tk;sxk ,oa ;fn mijksDr ij uhykei=&okn nk;j gks 

rks mls foHkkx }kjk okil ys fy;k tk;sxk( 
½ vU; lHkh izdkj ds fucaf/kr O;kolkf;d@ekyokgd okgu] tks vf/klwpuk dh fuxZeu dh frfFk ls 01 

o"kZ ls vf/kd le; ls dj&izeknh gSa] dks vf/klwpuk fuxZr gksus dh frfFk ls 90 fnuksa ds Hkhrj dh vof/k esa] cdk;k 
vFkZn.M tek djus ij] ml okgu ij ns; vFkZn.M] tks Hkh gksxk] dh loZ{kek nh 

tk;sxh vkSj ml okgu dks fucaf/kr@fofu;fer dj fn;k tk;sxk ,oa ;fn mijksDr ij uhykei=&okn nk;j gks rks 
mls foHkkx }kjk okil ys fy;k tk;sxk( 

½ bl loZ{kek ;kstuk dk ykHk uhykei=&okn ds cdk;snkj okgu Lokeh dks Hkh fn;k tk;sxkA
fcgkj jkT;iky ds vkns'k ls]

lat; dqekj vxzoky
ljdkj ds lfpo
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fcgkj eksVjokgu djkjksi.k vf/kfu;e] 1994 
dh /kkjk&7 dh mi&/kkjk ¼7½ lgifBr /kkjk&15 dh mi&/kkjk ¼1½ ,oa /kkjk&23 ds ijUrqd ds v/khu iznŸk 'kfDr;ksa 

f"k@O;olkf;d dk;Z esa iz;qDr 
—fr fuEufyf[kr 'krksZa 

ds v/khu vf/klwpuk ds fcgkj xtV esa izdk'ku dh frfFk ls 90 fnuksa rd ds fy, iznku fd;k tkrk gS %& 
vf/klwpuk fuxZeu dh frfFk rd dj&izeknh fucaf/kr ,oa vfucaf/kr VªSDVj&Vªsyj] tks             

ds Hkhrj dh vof/k esa 
gu ij ns; dj@vFkZn.M] tks Hkh gksxk] dh 

loZ{kek nh tk;sxh vkSj ml okgu dks fucaf/kr@fofu;fer dj fn;k tk;sxk ,oa ;fn mijksDr ij fuykei=&okn 

lwpuk dh fuxZeu dh frfFk ls 
ds Hkhrj dh vof/k esa] cdk;k dj 

vFkZn.M tek djus ij] ml okgu ij ns; vFkZn.M] tks Hkh gksxk] dh loZ{kek nh 
dks fucaf/kr ,oa fofu;fer dj fn;k tk;sxk ,oa ;fn mijksDr ij uhykei=&okn nk;j gks 

½ vU; lHkh izdkj ds fucaf/kr O;kolkf;d@ekyokgd okgu] tks vf/klwpuk dh fuxZeu dh frfFk ls 01 
ds Hkhrj dh vof/k esa] cdk;k 

vFkZn.M tek djus ij] ml okgu ij ns; vFkZn.M] tks Hkh gksxk] dh loZ{kek nh 
kei=&okn nk;j gks rks 

okgu Lokeh dks Hkh fn;k tk;sxkA  
fcgkj jkT;iky ds vkns'k ls] 

lat; dqekj vxzoky] 
ljdkj ds lfpoA 
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The 15th November 2019 

 No.02/Tax(Tractor-trailer amnesty)-42/2012-8373--In exercise of the powers 

conferred by sub-section (7) of section-7 read with sub-section (1) of section-15 and 

provisio of section-23 of the Bihar Motor Vehicle Taxation Act, 1994, the State Government 

hereby grants amnesty to the vehicle owners of tax defaulter registered and unregistered 

Tractor-trailer, which are used in agricultural/commercial activities and Commercial and 

Goods carriage vehicle will be given amnesty with effect from the date of publication of this 

notification in Bihar Gazette for 90 days, subject to the following conditions :- 

 (i) Tax defaulter registered and unregistered tractor-trailer, which are used in 

agricultural/commercial activities, on deposit of lumpsum Amount Rs.25,000 within the 

period of 90 days with effect from the date of publication of this notification in Bihar 

Gazette, amnesty of payable tax/penalty, whichever will be on such vehicles,will be given 

and such vehicles will be registerd/ regulated and if there would be any certificate case on 

the said vehicles, it would be withdrawn by the department; 

 (ii) All other types of registerd commercial and goods carriage vehicles, which is tax defaulter 

upto one year on the date of publication of this notification in Bihar Gazette, shall be given 

amnesty of all kinds of penalty and will be registerd and regulated and the certificate case 

thereon shall be withdrawn, on deposit of payable tax with 30% penalty within the period of 

90 days from the date of publication of this notification. 

 (iii) All other types of registerd commercial and goods carriage vehicles, which is tax defaulter 

for the period of more than one year on the date of publication of this notification in Bihar 

Gazette, shall be given amnesty of all kinds of penalty and will be registerd and regulated 

and the certificate case thereon shall be withdrawn, on deposit of payable tax with 50% 

penalty within the period of 90 days from the date of publication of this notification.  

 (iv) The benifits of this amnesty scheme shall be extended to the defaulter of certificates case. 

By order of the Governor of Bihar, 

Sanjay kumar Agarwal, 

Secretary to the Goverment. 

———— 
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